

约翰壹书 第十八课...

爱者无惧

播映操作小技巧： 滑鼠click各位置



Outline

1. 播映操作
2. 不同於一般的释经学
3. 课程目的、内容
4. 不同释经文法合的理解原则
5. 圣经需要解释吗？因遇见真理

课程纲要，可指定播映片号内容

请按 开始播放

四1-6 谈到如何去**分辨**真理的灵还有**谬妄**的灵，7-15 谈到彼此相爱。

四7-21 谈到彼此相爱的这一个主题，我们已经分了两次来探讨有关彼此相爱的事情—彼此相爱的**原因**、彼此相爱的**结果**。

约翰壹书： 四16~21

16 神爱我们的心，我们也知道也信。

神就是爱；住在他里面的，就是住在 神里面， 神也住在他里面。

17 这样，爱在我们里面得以完全，我们就可以在审判的日子坦然无惧。

因为他如何，我们在这世上也如何。

18 爱里没有惧怕；爱既完全，就把惧怕除去。

因为惧怕里含着刑罚，惧怕的人在爱里未得完全。

19 我们爱，因为 神先爱我们。

20 人若说「我爱 神」，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的 神。

21 爱 神的，也当爱弟兄，这是我们从 神所受的命令。



爱者无惧

一开始他又提到，**神爱我们的心，我们也知道也信**，然后他又接着再一次的强调神就是**爱**这个主题，16-21 提到**神就是爱**，也提到要**彼此相爱**，

特别他在这里面花了满多的篇幅谈到，**在爱的里面人就没有惧怕**。

我们中国人常常提到「**勇者无惧**」，认为一个**勇敢的人**他就不会惧怕；

但是今天我们从这段圣经，我们要来看「**爱者无惧**」，一个**有神的爱在他里面的人**，他就不会惧怕，这是这段圣经里面所呈现出来的一个很重要的主题。

16、19-21 告诉我们爱的重要性，为什么要谈到爱？为什么约翰反复地，

已经第三次的讲到爱的重要？因为**爱是神的诫命**，**爱也就是最大的诫命**，

神祂就是爱，神就是我们彼此相爱的原因，祂就是爱的源头，所以我们要彼此相爱。

在这段圣经里面再一次的让我们看见**爱神跟爱人**，这两件事情是彼此合一的，

我们不能说我们爱神，但是却不爱人，我们**爱神就一定就爱人**，这两件事情是合一的。

另外他也告诉我们，当我们彼此相爱的时候，**神的爱就完全了**，

所以相爱带来的一个结果就是**我们跟神之间的爱会完全**。



17-18 **在爱里面没有惧怕**，一个人他如果心里面有爱，那么反映出来他对神呢？

他如果**爱神**，他就应该会有一个现象，他来到神的面前，

他可以**坦然无惧**，他可以**不惧怕**。**惧怕的人是在神里面没有得到完全**，在爱里面他不完全，所以我们看见一个**有爱的人**，他就让**神的爱在他里面完全了**。

我们知道一个人他如果**心里面会惧怕**，往往有一个现象

就证明说他心里面还有一些的黑暗，也就是**他里面有罪**，

一个**心里面还有罪还不肯承认的人**，他第一个反应，

当他听见或者是说他来到神面前的时候，他会**惧怕**、他会**躲藏**。

《创世记》里面就是一个很好的例子：当**亚当和夏娃犯罪**的时候，

他们听见**耶和华神来了**，他们就**立刻躲藏起来**，

当神说，**亚当你在哪里的时候**，神不知道亚当在哪里呢？

神当然知道亚当在哪里！但是神要给人一个机会，给他**认罪悔改的机会**，

可是你看见人犯罪之后的一个很明显的现象就是会**逃避**、

就是会想要**推卸责任**、就是想要**躲藏起来**、就是**心中会怕**。



我们小的时候都有这种现象，当我们**做错事**的时候、当我们**干坏事**的时候，我们一定是知道**爸爸妈妈在问**，首先我们就**先躲起来了**。

但是这种的情形却证明这个人心中有**黑暗**、这个人心里面有**罪恶**、

这里面有一些**拦阻**，所以他到神的面前**他会惧怕**。

一个跟神之间关系，**最大的一个拦阻也就是罪**，**犯罪的人他心里面就会惧怕**，他在爱里面，**他跟神之间的这个爱就没有办法得以完全**。

这个**惧怕**也会造成我们跟**人之间的关系**的问题，

换句话说，这一个**惧怕**往往也是**人际关系之间的拦阻**。



我特别从**牧养教会服事的**当中发现，

很多时候**弟兄姊妹**，如果他来自的**原生家庭**是处于**父母亲很严厉**，

如果是在这样子**家庭长大的孩子**，往往长大之后他会对于所谓**权威性的人**，

比如说**老板、教会的牧师、公司的上司、学校的老师**，

这些权威，他会有一种**逃避惧怕**，

也会有另外一种的反应就是他**会反抗权威**。

5

这段圣经里面提醒我们，如果我们是**心中有爱**，在爱里面**就不会有这样子的惧怕**。

惧怕的人是在爱里面没有得到完全，因为惧怕里面是带着**刑罚的**，

我们之所以会怕，就是怕被**父亲处罚、怕被权威的人责骂**，**所以我们会怕**。

但是今天这段圣经提醒我们，如果会有这样的**惧怕**就表明我们在**爱**的事情上面，在**爱神**的事情上面，我们里面还有一些**需要处理**的。

我们在**彼此相爱**的功课上面我们会有**惧怕**，这表明我们还有在彼此的关系当中

会有一些原因造成我们对**对方的惧怕**，**不敢更接近他**也可能是因为我们怕受伤害，

因为在过去的人际关系当中，我们曾经因为**太跟别人接近**受过了这样子的伤害，

可能是被自己的男朋友、被自己所亲爱的人抛弃、被自己的丈夫、

被自己的妻子、被自己所爱的父母亲所抛弃，

这些都反映出来可能让我们在**人际之间的关系**会产生惧怕。

求主帮助我们！我们今天在查考这一段的圣经，我盼望不是只是让我们对《约翰一书》

的真理神的话有更清楚的认识，也盼望这段圣经也仿佛是一面**镜子**一样，

来让我们看见我们**自己心里面还有什么阴暗**没有，

还有什么我们跟**人之间这种在爱的事情**上面的**拦阻**。

6



《**为什么我不敢告诉你我是谁**》，三十年前讲到有关**心理学、辅导**的书籍里面，讲得非常好。他讲到有**五种的交流**，第一种交流就是**陈腔烂调**，

我们很少进到推心置腹那个最高层次的那种交流的关系里面，

这个往往就是因为我们跟**人之间常常带着一个包袱、一个面具**，

我们不敢把自己让对方去知道更多，免得被他**拒绝**、免得会**不被对方接纳**。

在美国，很多时候你在超市在**大卖场**，碰到**结账员**，他们常常跟客人会讲一句话：

How are you doing? How are you? 你好吗？

他不需要你讲什么，它只是一个**问安语**，它只是一个见面的，

跟陌生人见面的第一次见面一个**问候语**，

你就说 Fine thank you 就好了，

了不起你也回问他一句 How are you doing?

你不要期望他跟你真正讲说我最近心情不好，我跟女朋友吵架了，

你不需要听这些东西，他也不会跟你讲的。

在西方的社会，你会发现**人与人之间的问候**往往只停留在**第一个层次**，

就是这种「How are you doing 你好吗！」



7

在我们今天的社会不是也是如此吗？**人跟人之间愈来愈不能够真实的彼此相爱**，

因为没有办法彼此向对方敞开，**惧怕**使得我们跟**人之间没有办法真诚的彼此相待**，

惧怕是因为**刑罚**，**惧怕的人**在爱里面就没有办法得到完全。

《约翰一书》这段圣经里面就提醒我们，我们如果**彼此相爱**，

我们如果**爱神**，我们就**一定不会惧怕**。



接着19-21他又再一次的把整段的彼此相爱又再次作了一个**结论**、作了一个**提醒**，

他说，**我们爱因为神先爱我们**。他又再强调我们为什么要彼此相爱？

我们相爱的原因就是因为**上帝先爱我们**，主先爱我们，祂主动的爱、

祂无条件的爱、祂永远永远的爱、祂没有改变的爱，就是因为**祂爱我们**，

所以弟兄们哪！我们要彼此相爱。这一节圣经常常在很多婚礼当中会看到，

我们爱因为神先爱我们，是的！不是只是因为你很好看、不是因为你很可爱，

如果我们是因为这样子的原因去爱，这个爱不会长久的。

这边告诉我们，**我们爱因为神先爱我们**，它所带出来的含意就是说，

我们能够彼此相爱，我们要用**神这样子的爱来彼此相爱**，也就是 Agape 的爱，

那种无条件、无私的、是舍己的这一种的爱来爱对方。

8

他接着就更具体的讲：人如果说**我爱神却恨他的弟兄**就是**说谎话的**，
你不能够爱你看得见的弟兄，你就不能够爱那个看不见的神。
最后他又再一次强调这是**神的命令**，**爱神的也当爱弟兄**，这是我们从神所受的命令。

使徒约翰在他第三次的讲论，讲到彼此相爱的时候，

他把**彼此相爱**这件事情再反复的强调，提到说如果我们彼此相爱，

我们就知道我们是**爱神的**，因为**爱神的就一定会爱弟兄**，你不爱弟兄，
你甚至说你**心里恨他**，那就证明一件事情，你就根本**还是没有住在神的爱里面**。

在原文里面这个「**恨**」跟这个「**爱**」都是一个「**现在式**」，指的意思是说，

如果今天你说你**爱神**，可是你却**活在恨弟兄**的这种光景里面，

一种继续的一种**惯性的习惯**里面，或者说你**不能够持续**的去爱弟兄，

当然我们必须承认，我们虽然信了主、我们是从神生的，

有的时候我们也会**有一时的**好像我们会恨弟兄，我们会不能够原谅弟兄，

我们会甚至是讨厌弟兄，**但是这边提到说**，

一个从神生的、一个爱神的人、一个有神生命的人，

他不会持续的活在那种**恨弟兄**的光景当中。



9

所以我们明白了这段圣经，我们就了解使徒约翰他反复地要来说，

你是一个**基督徒**吗？你是一个**爱神的人**吗？你是一个**住在主里面的人**吗？

那么你就应该去**爱弟兄**，你就不会活在

那种持续**常常去恨弟兄姊妹**的那种的光景当中。

讲到这个爱，这边又再一次让我们想到**什么叫作爱？**

《约翰一书》三16 **主为我们舍命**，我们就知道**何为爱**。

《约翰一书》第四章也重复讲到当**主耶稣为我们而死**

成了**挽回的祭**，这就是爱了，**神的爱**在这里就显明出来了。

所以**爱到底是什么？爱就是舍己**，

爱就是放下我们自己的思想、意志、喜好。

很多时候我们之所以不能够彼此相爱就是因为**我们自己的成分太重**，

因为我们自己在那个地方掌权，什么时候**当我们的自己愈彰显出来**，

什么时候我们就**愈难让神的生命、神的爱**从我们身上彰显出来。

我们都知道**彼此相爱**这一个**真理**，我们都很**熟悉**，

可是我们却往往**很难做到它**。



10

但是**马丁路德**他讲到**彼此相爱**的时候，他就提醒我们，他说：

如果**两只羊**在一个窄桥上面相遇的时候，你想他们会怎么办呢？

他们会**彼此抵触**、**彼此冲突**吗？

他说不会！**会有一只羊**就躺下来，

躺在这个桥上**让另外一只羊**跨过，

或者是踏在牠的身上走过这个窄桥，

然后走过之后，**这只羊**再走过去。



这岂不是今天我们弟兄姊妹彼此相爱**最好的一个典范**吗？

求主帮助我们！让我们都能够**放下自己**，

以致于我们能够**彼此相爱**，

这样子我们才能**在爱里面得以完全**，

作一个**爱里没有惧怕**的人。



11